
Tételezzük fel, hogy a kezdetben v sebességgel mozgó rúd is homogén tömegeloszlású (bár ez a feladat szövegéb®l

nem derül ki). Mivel az ütközést pillanatszer¶nek tekintjük, a súrlódási er® hatását az ütközés folyamata alatt nem kell

számításba vennünk. Az ütközéskor a függ®leges tengelyénél er®lökés éri a rendszert, emiatt a rudak összimpulzusa

nem marad változatlan, mivel azonban a tengelyénél ható er®nek nin
s forgatónyomatéka, a rendszer teljes perdülete

(impulzusnyomatéka) az ütközés során a tengelyre vonatkoztatva állandó kell maradjon.

Kezdetben az m tömeg¶, v sebesség¶ rúd N = mv · (L/2) perdülettel rendelkezett (L/2 a tömegközéppont pályájá-

nak távolsága a forgástengelyt®l). Az ütközés után a 2m tömeg¶ Θ = 2m ·L2/3 tehetetlenségi nyomatékú összetapadt

rúdpár ω0 szögsebességgel kezd forogni, s a perdületmegmaradás törvénye szerint
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Az ütközés után a súrlódási er® forgatónyomatéka miatt a rudak szögsebessége 
sökken, majd a rudak megállnak.

A rudak és az asztal között 2mg a nyomóer®, tehát a súrlódási er® S = 2µmg. (Feltételezzük, hogy a rúd 
sapágya

függ®leges irányú er®t nem tud kifejteni a rúdra; függ®leges arányban nem �tartja� azt.) A súrlódási er® eloszlása a

rúd mentén ugyanolyan, mint a nyomóer® eloszlása.

a) A súrlódási er®nek akkor lesz a legnagyobb forgatónyomatéka, ha a nyomóer® (és emiatt a súrlódási er® is) a

rudak küls® végére kon
entrálódik. Ilyenkor az S er® er®karja L, a forgatónyomaték M = SL = 2µmgL, a rendszer

szöggyorsulása pedig
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Az ω = ω0 + βt = 0 egyenletb®l a megállásig eltel® id®re
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a szögelfordulásra
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≈ 1, 5 fordulatnak felel meg.

b) Ha a nyomóer® (és a súrlódási er®) a rudak mentén egyenletesen oszlik el, a súrlódási er® forgatónyomatéka a

fentebb számítottnak fele lesz. Emiatt a szöggyorsulás abszolút értéke is fele, a megállásig megtett fordulatok száma

pedig kétszerese az a) részben számítottnak. Az egyenletesen felfekv® rudak tehát kb. 3 fordulatot tesznek meg a

megállásig.
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